

长沙80万中小学生在昨日报到,21日上课别迟到

# 开学日:托管、培训机构“抢人”忙

本报2月18日讯 今天是全市中小学校的春季开学日,今明两日,长沙80万中小学生在陆续开学报到,告别寒假,孩子们将在21日重返校园正式上课。

## 校园破损围墙必须尽快修补

上午,长沙市副市长何寄华一行来到长沙县青山铺镇中心小学、广福中学、赛头小学等4所学校,就农村中小学开学准备工作和校舍安全进行专项督察。

何寄华强调,近日正逢全市各中小学开学报到,各部门一定要规划好办学行为,确保“一费制”全免政策的执行落实,对于课外教辅材料也必须采取学生自愿的购买原则。同时,要进一步加强校安工程的监管,确保所有D级危房停止使用,所有C级危房限制使用,校园周边围墙缺失破损的必须尽快修补,确保学生的在校安全。

## 全天托管中心生意火爆

在位于芙蓉区的曙光路小学门口,除了领着孩子前来报到的家长和小摊小贩外,一位举着“托管”牌子的女士很是抢眼,她说:“我家就在附近,想给学生做午餐赚些小钱,除了去年的‘老顾客’,今天已经招到一名新生了。”该女士告诉记者,因为只负责午餐,所以“生源”不是很火爆,附近全天托管的生意就好得不得了,经常满员,只能等有学生退出才有空名额。

记者向附近居民打听,仅该小学附近,规模不一的托管中心就有四五家。“我孩子上小学2年级,平时比较忙,来不及照顾孩子,而且现在孩子的家庭作业我们辅导起来比较吃力,没办法,只能找个能够接孩子并且能够辅导家庭作业的地方托



2月18日上午,长沙市清水塘二小,五(四)班的同学正在领新学期课本。当日是全市中小学校的春季开学日。

记者 田超 实习生 陈杰 摄

管了。”学生家长宋女士说。

## 培训机构清晨排队发传单

另一方面,今天因为各大培训机构都在学校外聚集,仅仅被丢掉的培训宣传单,环卫工人李师傅就扫了两车。

在清水塘二小校园外的金马路人行道上,培训机构工作人员占满一条街,他们手里的传单塞给家长、学生后,多数被人丢落到地上,李师傅拿着扫把和簸箕在人群中不停地穿行,总也扫不完,气极了,他几次看到有人给孩子塞传单,便一把抢

过来扔到簸箕里。

“他们早上6点就聚集在这里了,比老师学生还要来得早。”李师傅说,不单单是开学,这条路上平时上学、放学也有很多发传单的人。

■记者 贺卫玲 王智芳

## 记者观察

### 帮孩子背书包 是关怀还是溺爱

“哎,原来报到这么累啊!”18日早上9点多,长沙市清水塘二小一年级教室门口,一名叫舟舟的小女孩抱怨道,原来她买错了卡纸类型,老师让她重新下楼买。舟舟的爷爷则在一旁帮她抄写黑板上的上课通知,还要负责帮她拿书包。

记者发现,开学第一天,家长见到孩子从学校出来的第一件事就是接过孩子手里的书包。“我们倡议让孩子自己背书包,但是很多家长心疼孩子,自己代劳。”一年级的李老师说,高年级学生的情况会好一点,低年级的孩子依赖性比较强。

“家长帮孩子背书包是关怀过度,是孩子很多问题的来源。”网友茉莉留言,背书包是孩子自己的事情,如果失去了责任感,那么做事的动机也会随着丧失。“这些动机正是快乐的源泉之一。”

“我孩子读六年级,书包从一年级起一直都是自己背。”网友心香玫瑰建议,孩子的书包一定要自己背,因为与书包有关的故事是孩子成长过程中最值得回忆的事情,家长可以帮着孩子清点书包内的物品,把当天不用的东西拿出来,使孩子养成每天收拾书包的习惯。

## 互动

家长帮孩子背书包好不好?如何让孩子的书包轻下来?或者您有哪些跟书包有关的故事都可以拨打本报热线:0731-84326110,或者登录华声在线(<http://www.voc.com.cn/>)留言。

## 分镜头故事·他们都很自立

### 我的愿望:希望家务活能少一点



2月18日上午,两名小学生正在教室擦洗玻璃窗,迎接新学期的到来。

记者 田超 实习生 陈杰 摄

曙光小学五(一)班的黄菁,一到学校就和同学忙着打扫教室,她说,爸妈每天都要开店做生意,五年级的她平时要承担很多家务活。

“你要做很多家务事吗?”“很多啊,我妹妹只有9岁也要负责洗碗,没办法,爸妈每天忙生意哪有时间,我还要负责照顾最小的妹妹(5岁),照顾不好爸妈是会骂人的。”黄菁说。

“那你想不想爸妈对你好点呢?”面对记者的这个问题,黄菁沉默了一会儿说,“想,只是偶尔想想,很快就过去了。”随后,她又补充说,“这种想法太苛刻了,干脆就不想了。”

黄菁告诉记者,她知道父母工作忙,挣钱也不容易,把家务丢给她和二妹她也理解,一点都不抱怨,“我今年的愿望很简单,就是希望家务活能稍微少那么一点点。”黄菁是个勤劳的孩子,直到记者离开该校,她还在一楼洗抹布。

### 步行小姐弟 背影很坚强

弟弟肩上扛着塑料桶,手扶着单车,姐姐在后面绑行李,18日早上8点,在长沙开福区双拥路,陈婷和陈奥姐弟俩准备出门了。两个小孩子并排走在马路上,姐姐推着自行车,车后座驮着一大袋行李,弟弟提着一个塑料桶,里面装的是作业本和衣服,与那些坐着私家车去报到的同学相比,小小的背影令人

动容。

“从小学三年级开始,爸妈就没送过我了。”12岁的陈婷告诉记者,她在四方坪小学读六年级,11岁的弟弟陈奥在宁乡金海实验小学读五年级,他们来自湘乡岭羊村,父母在四方商贸市场做小菜生意,早上4点就出去进菜了,没空送他们去学校。

“姐姐是走读生,她已经考上科大附中啦。”陈奥对姐姐很是崇拜,原来,陈婷是帮弟弟把行李运到父母做生意的菜市场,等早上买菜高峰过去,爸爸有空送陈奥去宁乡了,陈婷自己才能去报到。

■记者 贺卫玲 王智芳